
N i e d e r s c h r i f t 
          

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
am 6. Oktober 2014 

 
 

Punkt 1 
 
Antrag der CDU/FWG - Fraktion gem. § 34 Abs. 1 Satz 4 GemO: Beschluss über 
Maßnahmen zur Steigerung der Transparenz in der Kommunalpolitik 
 
Der Gemeinderat beschloss  

- mit 16 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung, dass im Zuge der ge-
planten Einführung eines Dokumentenmanagementsystems mittels des darin vor-
gesehenen Ratsinformationssystems auch die kompletten Sitzungsvorlagen der öf-
fentlichen Gemeinderatssitzungen vor der Sitzung im Internet veröffentlicht werden 

- mit 26 Ja-Stimmen e i n s t i m m i g, dass im Zuge der geplanten Einführung ei-
nes Dokumentenmanagementsystems mittels des darin vorgesehenen Ratsinfor-
mationssystems die vollständigen Protokolle der öffentlichen Gemeinderatssitzun-
gen zeitnah nach der Sitzung im Internet veröffentlicht werden 

 
 
Punkt 2 
 
Einführung des Neuen kommunalen Haushaltsrechts (NKHR) in der Stadt Rheinau; 
hier: Grundsatzbeschluss zur NKHR-Einführung 
 
Der Gemeinderat fasste folgende Beschlüsse mit 26 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g: 

1. Die Stadt Rheinau stellt zum 1. Januar 2017 auf das Neue Kommunale Haushalts- 
und Rechnungswesen (NKHR) um. 

2. Der Gemeinderat nimmt die Zeitplanung des Projekts zur Kenntnis und beauftragt 
die Verwaltung, die Umstellung auf das NKHR entsprechend durchzuführen. 

3. Der Gemeinderat entscheidet, durch einen Expertenvortrag für den Gemeinderat im 
Rahmen einer Klausurtagung geschult zu werden. 

  
 
Punkt 3 
 
Neufassung der Satzung über das besondere Vorkaufsrecht vom 19. Dezember 2011 
 
Der Gemeinderat beschloss die Neufassung der Satzung über das besondere Vorkaufs-
recht mit 26 Ja-Stimmen e i n s t i m m i g. 
 
 
Punkt 4 
 
Anschaffung von Defibrillatoren 
 
Mit 26 Ja-Stimmen erkannte der Gemeinderat die Notwendigkeit der Anschaffung und 
Unterhaltung von Defibrillatoren  e i n s t i m m i g  an und beauftragte die Verwaltung 



weitere Schritte vorzunehmen und die voraussichtlichen Kosten für die weitere Beratung 
im Gemeinderat vorzulegen.  
 
 
Punkt 5 
 
Allgemeine Finanzprüfung der Stadt Rheinau 2008 - 2012 
hier: Unterrichtung des Gemeinderats nach § 114 Abs. 4 Satz 2 Gemeindeordnung 
 
Der Gemeinderat nahm vom Prüfbericht Kenntnis. 
 
 
Punkt 6 
 
Bau eines Radweges zwischen Diersheim und Hohbühn entlang der K 5373 
hier: Auftragsvergabe 
 
Der Gemeinderat stimmte der Auftragsvergabe an die Firma F. Kirchhoff zum Angebots-
preis von 171.583,61 € mit 26 Ja-Stimmen e i n s t i m m i g  zu.  
 
 
Punkt 7 
 
Energetische Sanierung im Kindergarten Bahnhofstraße im Stadtteil Freistett 
hier:  Auftragsvergabe 

a) Wärmedämmung 
b) Zimmerer-/Dachdeckerarbeiten 

 
a) Der Gemeinderat stimmte der Vergabe der Wärmedämmung und Malerarbeiten an 

die Firma Thomas Riehle, Rheinmünster-Greffern, mit der Angebotsendsumme von 
85.568,14 € mit 26 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g  zu. 

b) Der Gemeinderat stimmte der Vergabe der Zimmerer-/Dachdeckerarbeiten an die 
Firma W. Allgeier, Acher-Gamshurst, zur Angebotsendsumme von 79.167,51 € mit 
25 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g zu und stellte außerplanmäßig 8.665,33 € zur 
Verfügung.  

 
 
Punkt 8 
 
Durchführung einer Brandverhütungsschau in mehreren städtischen Liegenschaf-
ten. Hier:   

a) Rhein-Rench-Halle, Stadtteil Helmlingen 
b) Kindergarten Pestalozzistraße 10, Stadtteil Memprechtshofen 
c) Kindergarten Bahnhofstraße, Stadtteil Freistett 
d) Kindergarten Oberdorfstraße 2, Stadtteil Rheinbischofsheim  
e) Bürgerhus, Rosenstraße 6, Stadtteil Holzhausen 

 
Der Gemeinderat nahm von der notwendigen Mängelbeseitigung in den Objekten 

a) Rhein-Rench-Hale, Stadtteil Helmlingen 
b) Kindergarten Pestalozzistraße 10, Stadtteil Memprechtshofen 
c) Kindergarten Bahnhofstraße, Stadtteil Freistett 



d) Kindergarten Oberdorfstraße 2, Stadtteil Rheinbischofsheim 
e) Bürgerhus, Rosenstraße 6, Stadtteil Holzhausen 

Kenntnis und stimmte der beabsichtigten Vorgehensweise bezüglich der außerplanmäßi-
gen Bereitstellung der Haushaltsmittel entsprechend dem mündlichen Vortrag im Kinder-
garten Memprechtshofen mit 26 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g  zu. 
 
 
Punkt 9 
 
Bebauungsplan „Untermichelwört III“ 1. Änderung im Stadtteil Diersheim im be-
schleunigten Verfahren nach § 13a BauGB 
hier:  a) Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Abs. 1 BauGB i.V. mit § 1 Abs. 8 BauGB 
 b) Beschluss zur Anhörung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 BauGB 

c) Beschluss zur öffentlichen Bekanntmachung gem. § 3 Abs. 2 BauGB 
 
Der Gemeinderat beschloss mit 25 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g 

a) die Aufstellung des Bebauungsplanes „Untermichelwört III 1. Änderung“ gem. § 2 
Abs. 1 BauGB i.V. mit § 1 Abs. 8 BauGB ohne Umweltprüfung 

b) die Anhörung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 BauGB 
c) und die öffentliche Bekanntmachung gem. § 3 Abs. 2 BauGB 

 
 
Punkt 10 
 
Der Gemeinderat stimmte folgenden Bauanträgen zu: 
 

a) Bauantrag zur Errichtung einer Dachgaube an dem bestehenden Wohngebäude auf 
dem Grundstück Flst.Nr. 406/7, Inselstraße 2a der Gemarkung Freistett 

b) Bauantrag zur Nutzungsänderung des vorhandenen landwirtschaftlichen Gebäudes 
zur Pferdepension sowie die Errichtung einer Reitanlage mit Paddox und Unterstän-
den auf dem Grundstück Flst.Nr. 1822/3, Maiwaldsiedlung 3 der Gemarkung 
Memprechtshofen 

c) Bauantrag zum Neubau eines Lebensmittelmarktes mit Café auf den Grundstücken 
Flst.Nrn. 1850, 1851, 1852, Tullastraße der Gemarkung Linx 
hier: Nachtragsplanung 

d) Bauantrag des Herrn Mathias Budewitz, Dorfstraße 108, 77866 Rheinau zum Auf-
bau von Schleppgauben und zum Ausbau des Dachgeschosses an dem vorhande-
nen Wohngebäude auf dem Grundstück Flst.Nr. 155, Dorfstraße 108 der Gemar-
kung Helmlingen 

 
 
Punkt 11 
 
Annahme von Spenden und ähnlichen Zuwendungen 
 
Der Gemeinderat stimmte der Annahme der in der Anlage zur Sitzungsvorlage aufgeführ-
ten Spenden mit 26 Ja-Stimmen  e i n s t i m m i g zu. 
 
 



Punkt 12 
 
Mitteilungen zu: 
 

- Vergabe der Straßenbeleuchtung durch Einsatz von LED-Leuchten / Umrüsten auf 
LED 

- Kenntnisgabeverfahren gem. § 51 LBO 
hier: Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage auf dem Grundstück Flst.Nr. 
1811/7, Steinhurststraße 12 der Gemarkung Memprechtshofen 

- Kenntnisgabeverfahren gem. § 51 LBO 
hier: Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage auf dem Grundstück Flst.Nr. 
178/9, Gießenweg der Gemarkung Honau 

 
Punkt 13 
 
Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
 

- Anfrage zur Verkehrslage am Gymnasium in Rheinbischofsheim  
 
 


